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Executive Summary

Findings from surveys of adults in general not to all parents of 6th- through 12th-graders.
(Ikenberry and Hartle 1998) and of parents of Student and parent cost estimates are compared
college-age children (Miller 1997) suggest that  against price data collected directly from
Americans place a high value on obtaining a postsecondary institutions.
college education, but that they have difficulty
estimating college costs. This study uses data fro\lmost All Plan to Attend College
the Parent and Youth Surveys of the 1999 National
Household Education Surveys Program (NHES:
1999) to investigate how much “college-bouhd”
students in grades 6 through 12 and their parents
know about the cost of attending college, and the
relationships between their knowledge of college
costs and how they go about preparing for
college? It examines whether parents had started
to save for their children’s education, gathered
information on financial aid, and knew about
various tax credits to help offset costs. Students
were asked about discussions they had with
parents or teachers/counselors to learn about
college costs, academic requirements, and
financial aid availability.

In 1999, the vast majority of 6th- through 12th-
graders (94 percent) and their parents (96 percent)
responded “yes” to the question “Do you think
(you/your child) will attend school after high
school?” Ninety-one percent bbthstudents and
their parents agreed that the students would attend
college or some other type of postsecondary
institution. Among students and parents who
reported such plans, 45 percent of students and
roughly one-half of parents thought the students
would attend a 4-year college, while 17 percent of
students and one-quarter of parents reported plans
for students to attend a 2-year institution. The
remainder (39 percent of students and 25 percent
of parents) were undecided about the kind of

The base sample of this report consists of 7,9180Stsecondary institution the student would

6th- through 12th-grade students who participated®tend?

in the Youth Survey of NHES:1999. Parent data

used in this report were collected through the Acquiring Cost Information
Parent Survey of NHES:1999 from the parents of

these students. Because of this sample design, the HIh school students (in Sth through 12th
data can be used to analyze both students’ own grades) with plans to attend college and parents of

plans and their parents’ plans for students’ 6th- through 12th-graders who also reported
postsecondary education. Findings can be postsecondary plans for their children were asked

generalized to all 6th- through 12th-graders, but | téy had obtained information about what it
would cost to attend. Eighteen percent of students

and 30 percent of parents had done so. While

IThis term is applied to all students who reported plans to
attend any type of postsecondary institution.

2parent reports are limited to information provided by parents3Readers should keep in mind that the data collected from

of the sampled 6ttithrough 12th-grade students interviewed parents are representative of parents of the sampled students
for the survey. and not of all parents.
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students in 11th and 12th grades were more likelywith students in 11th and 12th grade more likely to
to have acquired cost information than their 9th- have parents who had acquired cost information
and 10th-grade counterparts, just 52 percent of than students in 9th and 10th grades. An additional
11th- and 12th-graders had acquired such 11 percent of students in grades 11 and 12 thought
information (figure A). A similar picture emerges they could accurately estimate tuition and fees,
when looking at the responses of their parents, and an additional 17 percent of 11th- and 12th-

Figure A.—Among 9th- through 12th-graders and their parents who reported plans for the student to attend
postsecondary education, the percentage distribisins according to whether they had obtained
college cost information, could estimate the costs, or could do neither; 1999

STUDENTS
Grades 9-10 Grades 11-12
Obtained cost
information
Neither
Could estimatg Obtained cost
information
Neither
Could estimate
PARENTS
Grades 9-10 Grades 11-12
O.btalned'cost Neither
information
Neither Obtained cost
information
Could
Could estimate

estimate

NOTE: Detail may not sum to total becauseafrrding.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center doicEtion Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).
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graders had parents who thought they could
accurately estimate tuition and fees. Considering
both students and their parents jointly, about 38
percent of 11th- and 12th-grade students had
either acquired information about college prices
or thought they could estimate costs, and had
parents who reported the same.

The likelihood of having knowledge of
college prices increased with household income
and parents’ education for both students and
parents. In addition, parents of White students
were more likely than parents of either Black or
Hispanic students, and White students more
likely than Hispanic students, to report
knowledge of college costs. Those individuals
who are potentially least able to afford college
were also most likely to lack information about
the cost of attending.

How Well Students and Parents
Estimate 1 Year’'s College Tuition

Students and parents who reported that they
had either obtained college cost information or
that they could accurately estimate the cost of
tuition were then asked to provide an estimate of
“1 year's tuition and mandatory fees” at the type
of college the students planned to atténd.
Overall, both students and parents substantially
overestimated tuition amounts, especially for
public institutions® For example, the average

4The use of the terms “tuition” or “fees” is arbitrary. Some
institutions only charge tuition, some only fees, and some
both. For simplicity, the term “tuition” was used in the text
to refer to tuition and/or fees.

5f undecided about 2- or 4-year institutions (about 39
percent of students and 25 percent of parents), estimates of
public 4-year institutions were requested. If undecided
about attending a public or private institution (about 14
percent of students and 10 percent of parents), estimates of
public institutions were requested. If undecided about in-
state or out-of-state attendance (about 4 percent of students
and 3 percent of parents), estimates of in-state tuition were
requested.

yearly tuition that in-state undergraduates were
charged at public 4-year institutions in 1998—-99
was $3,247 (The College Board 199%)n
average, students close to the age of enroliment
(i.e., 11th- and 12th-graders) who planned to
attend public 4-year institutions in-state and

their parents estimated the yearly tuition to be
between $5,000 and $6,000 ($5,799 for students
and $5,366 for their parents) (figure B).

The distribution of tuition levels (also shown
in figure B) illustrates how students and their
parents overestimate tuition costs. While less
than one-tenth of 1 percent of all students
enrolled in public 4-year institutions (in-state)
were charged $8,000 per year or more in tuition,
approximately one-quarter of 11th- and 12th-
grade students and their parents expected they
would have to pay this much for a college
education at 4-year in-state public institutions.
The vast majority of students attending such
institutions paid less than $5,000 in tuition per
year. Similar patterns, but more modest
differences, were found for private 4-year
institutions (figure C). While 20 percent of
undergraduates were charged $20,000 or more in
annual tuition, 38 percent of 11th- and 12th-
graders and 27 percent of their parents thought it
would cost at least $20,000 annually to attend.
However, when looking only at the overall
average, no difference could be detected
between parents’ estimates ($14,506) and the
actual average tuition for private 4-year colleges
($14,709). Thus, parents of children who
planned to attend private 4-year institutions
appeared to be more aware of the costs at these
institutions than their counterparts whose

6The average yearly tuition reported does not take into
account any financial aid students may have received that
offset tuition. At the time the analyses were done for this
report, data were not available from the 1998 Integrated
Postsecondary Education Data System (IPEDS). Data from
IPEDS are typically used for analysis of college costs. The
equivalent estimate from the 1998 IPEDS is $3,229.
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Figure B—Among 11th- and 12th-graders and their parents who reported plans for the student to attend a public in-state
4-year institution, and who provided an estimate of tuition and fees, the percentage distributions of estimated
tuition and fees for 1 year and the actual tuition and fees paid by undergraduates in 1998-99

Students’ estimatés

Less than $2,000"| 8.6%
$2,000-2,99 16.3%
$3,000-3,99 13.5%
$4,000-4,99 10.8%
$5,000-7,99 25.5%

25.3%

$8,000 or mor

Average: $5,366

Parents’ estimatés

Average: $5,799

Actual tuition and feés

5.7%

21.5% 39.0%
11.1% 25.8%
11.4% 19.0%

26.0%
24.3%

Average: $3,247

*Does not include those who reported room and board in their estimates. Includes respondents who were undecided abdtgnehiene to a

estimated tuition and fees for public 4-year institutions in their state.

2Does not include room and board costs.

NOTE: Detail may not sum to totals because of rounding.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center foc&thn Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1998ndhtiousehold
Education Surveys Program (NHES:1999). Actual tuition and fees published in The College Boardr(@@€é8)in College Pricing.

children planned to attend comparable public
colleges.

Because college tuition varies substantially
from state to state (U.S. Department of
Education 2002), further analyses were
conducted to determine how accurately students
and their parents could estimate tuition for the
type of institution students planned to attend
within their state of residence. Accurate
estimates were defined as those within 25
percent of the actual state averdge shown in
figure D, one-quarter of 11th- and 12th-graders
and about one-third (31 percent) of their parents
were able to provide accurate estimates.

"The analysis also included accuracy levels at 15 percent
and 50 percent of actual amounts with similar results (see
appendix C).

Vi

Moreover, both students and their parents were
much more likely to overestimate than to
underestimate tuition. Finally, 37 percent of
11th- and 12th-graders and 29 percent of their
parents could not estimate yearly tuition for the
type of college the students hoped to attend.

In looking at all students included in the
survey (i.e., 6th- through 12th-graders) who
were planning to attend postsecondary
education, the likelihood of being able to
estimate tuition accurately increased with
household income. For their parents, both
household income and parents’ education level
(i.e., the higher the level, the more likely they
were to estimate accurately) were associated
with the ability to estimate tuition and fees.
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Figure C—Among 11th- and 12th-graders and their parents wheeported plans for the student to attend a private 4-year
institution, and who provided an estimate of tuition and fees, the percentage distributions of estimated tuition
and fees for 1 year and the actual tuition and fees paid by undergraduates in 1998-99

Students’ estimatés

37.8%

Average: $16,539

Parents’ estimatés

5.2%

Average: $14,506

Actual tuition and feés

5.6%
14.5% 10.2%
14.5% 20.5%
17.1% 27.4%
21.8% 16.8%
26.9% 19.6%

Average: $14,709

'Does not include those who reported room and board in their estimates.

Does not include room and board costs.

NOTE: Detail may not sum to totals because of rounding.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Eduncatatistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1998 méatHousehold
Education Surveys Program (NHES:1999). Actual tuition and fees published in The College Boardr(@8€8)in College Pricing.

Getting Ready for College

Students and parents were asked separate
guestions in NHES:1999 about their
preparations for college. Their responses provide
information about parents’ plans for paying for
their children’s college education and how
actively students acquired information about the
academic and financial requirements for
attending college.

Parents’ Plans to Pay for Their
Children’s College Education

Parents were asked if they had started saving
for their child’s postsecondary education or
making other financial plans, if they had
gathered information about financial aid, and
whether they knew about the Lifelong Learning
and/or HOPE Scholarship tax credits. The

vii

likelihood of parents reporting that they had
begun saving or making other financial
preparations to pay for their child’s college
education increased with household income.
Parental planning was also related to students’
academic standing in school: as grade-point
average increased, so did the likelihood that
parents reported saving money, gathering
information about financial aid, and knowing
about college tax credits. No relationship was
detected between the proximity of a student
starting postsecondary education and their
parents’ plans to pay for it. Focusing on students
who intended to go to college, 63 percent of
11th- and 12th-graders and 59 percent of 9th-
and 10th-graders had parents who had made
some financial preparations. The apparent
difference was not statistically significant.



Executive Summary

Figure D—Among 9th- through 12th-graders and their parents who reported plans for the student to attend postsecondary
education, the percentage distributions according to the accuracy of tuition estimates for 1 year’s tuition and fees
at the type of college the student planned to attend: 1999

STUDENTS
Grades 9-10
69%
16%
10%
PARENTS

Grades 9-10
47%

26%

22%

24%

31%

Grades 11-12

28% 37% Il Accurately estimatéd

0,
11% [0 Overestimated

[ Underestimated

Grades 11-12
[J Could not estimate

29% 29%

An accurate estimate was defined as one within 25 percent of the average for the type of institution the student plandén toesttstate of

residence.

NOTE: Detail may not sum to totals because of rounding.

SOURCE: U.S. Department of Education, Na#l Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 138taNdtiusehold
Education Surveys Program (NHES:1999). Actual tuition amounts from the 1998 Integrated Postsecondary Education Data Sy%tem (IPE

Similarly, there was not a detectable difference
between the percentage of college-bound 9th-
and 10th-graders (59) and the percentage of
college bound 6th- through 8th-graders (57) with
parents who had made financial preparations.

A similar percentage (58 percent) of college-
bound 11th- and 12th-graders’ parents had
sought information about financial aid
availability, and about one-third (34 percent)
were aware of the Lifelong Learning and/or
HOPE Scholarship tax credits. Awareness of at
least one of the tax credits increased with
household income and parents’ education levels.

viii

Students’ Discussions With Parents and
Teachers/Counselofs

Students were asked if they had discussed
with their parents or teachers (including
counselors) the type of college to attend and the
academic and cost requirements of that college.
Students were also asked if they had sought
information about the availability of financial
aid. Nearly three-quarters of students (74
percent) reported that they had discussed the
academic requirements of attending college with

8students were asked if these discussions had occurred
during the 1998-99 school year.
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parents or teachers/counselors. And just over
two-thirds (69 percent) reported having
conversations about the type of college they
expected to attend. However, half or fewer
reported discussing college costs or financial aid
with parents or teachers/counselors. As might be
expected, the likelihood of reporting such
discussions increased as students approached
college age. By 11th and 12th grade, over 90
percent of students reported having discussions
about academic requirements or the type of
college to attend, and about three-quarters (71 to
75 percent) reported discussions about college
costs and financial aid.

Students’ discussions about aspects of
college had little relationship to either household
income or parents’ education levels. However,
there was a positive relationship between
students knowing what type of institution they
wanted to attend and the likelihood of a student
discussing college cost requirements with their
parents or their teachers/counselors. A positive
relationship was also found between students
assuming a role in family decisionmaking and
the likelihood of students discussing college cost
requirements with their parents or their
teachers/counselors. In other words, as the
likelihood of students’ knowing where they
wanted to attend college or how involved they
were in family decisionmaking increased, so did
their likelihood of discussing college cost
requirements. On the other hand, no association
between student discussions of college cost
requirements and either their household income
or their parents’ education was detected.

Factors Related to Information
Gathering and College Cost
Awareness and Estimates

To determine what factors independently
related to students’ and parents’ awareness of
college costs, a multivariate analysis was
conducted. “Cost awareness” used in the context
of this report means students or parents had
either obtained college cost information or
reported that they thought they could estimate
the cost of tuition and fees.

The multivariate analysis of students’ and
parents’ cost awareness controlled for
interrelated variables, that reflected student
characteristics, family background, students’
high school experiences (including GPA), and
parents’ involvement in their children’s school.
After applying such controls, a number of
variables remained significantly related to cost
awareness (figure E).

For instance, there were positive relationships
between students’ and parents’ cost awareness
and students’ grade level (11th- and 12th-
graders and their parents were more aware than
9th- and 10th-graders and their parents); parents
education levels (college graduates were more
aware than others); and reporting plans to attend
private 4-year colleges or universities (compared
with public 4-year institutions).

In some cases, results differed for students
and parents. For example, Black students were
more likely than White students to report cost
awareness, while for parents the opposite was
true: parents of Black students were less likely
to be knowledgeable about costs than parents of
White students. Although cost awareness among
students was not associated with household
income, there was a positive relationship
between cost awareness and household income
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Figure E—Among 6th- through 12th-graders and their
parents, factors associated with increased cost
awareness or the ability to estimate accurately
tuition and fees: 1999

Cost Accurate esti-
awareneds mates of tuitiof
Student Parent Student Parent

Grade in school
11th- and 12th-graders
(vs. lower grades) 4 4 v v

Students’ gende
Males (vs. females) v v

Students’ race/ethnicity

Blacks (vs. whites) v v
Whites (vs. blacks) 4 v
Whites (vs. Hispanics) v

Parents’ education
Bachelor's degree
(vs. less education) v v v

Household income
$75,000+ (vs. <=$50,000) v v
$75,000+ (vs. <=$25,000) v

Type of institution planning fo
4-year private
(vs. 4-year public) v v v v

Parent involvement in school
High (vs. low) v

Student talked with parents
or teachers about
college cost requirements v t v T

Student talked with parents
or teachers about
financial aid 4 T T

Parents talked to someone/read
information about financial aid T v T 4

Parents knew of Lifelong Learning
or HOPE Scholardhip tax crelits T v T v

T Not applicable.

Had either obtained college cost information or reported they could
estimate tuition and fees.

2An accurate estimate was defined as one within 25 percent of average

for the type of institution the student planned to attend in the state of
residence.

NOTE: Sample includes students and their parents who reported plans for

student to attend postsecondary education. Each check indicates an
attribute associated with incredseost awareness or the ability to
accurately estimate tuition. For example, in the first line under “students’
race/ethnicity” Black students were more cost aware and were more
likely than White students to prowican accurate tuition esimate. The
opposite was found for parents.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education
Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999 National House-
hold Education Surveys Program (NHES:1999). Actual tuition amounts

from the 1998 Integrated Postsecondary Education Data System (IPEDS).

among their parents: those with household
incomes over $75,000 were more likely to be
knowledgeable about the costs than households
with incomes of $50,000 or less. In addition,
male students were more cost aware than female
students, but students’ sex was not associated
with parents’ cost awareness. Parents’ level of
involvement in the schools was associated with
their cost awareness, but not with students’
awareness.

Finally, some variables pertained only to
students or parents. If students had talked with
their parents or with teachers/counselors about
college cost requirements or about financial aid,
they were more likely to be aware of college
costs. Similarly, if parents had talked to
someone or read financial aid materials, or if
they knew about the availability of either the
Lifelong Learning or HOPE Scholarships, they
were more likely to be aware of college costs.

If cost awareness were high, one would
expect a corresponding ability to accurately
estimate tuition for the type of institution the
student planned to attend. In fact, nearly
identical results were found for students’ and
parents’ cost awareness and ability to estimate
the costs. That is, most variables related to cost
awareness also were related to the ability to
estimate 1 year’s tuition accurately.

In the end, even after applying statistical
controls, the results indicate that the level of
awareness students and parents possess about
the costs of attending college is positively
related to either household income or parents’
education levels (or both). However, it is
important to note that, regardless of family
background, if parents had sought information
about financial aid availability or if they knew
about other means of offsetting costs (through
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tax credits), they were much more likely to

know what it would cost to send their child to

the college the child planned to attend.

Similarly, if students had talked to parents or
teachers/counselors about college costs, they too
were better able to estimate the tuition of the
college they planned to attend.

Conclusions

The public places a high premium on getting
a college education (Ikenberry and Hartle 1998;
Miller 1997). However, recent media attention
on rising college costs (“Paying for College”
2002), combined with a general lack of
knowledge about the affordability of many
colleges (e.g., the average tuition at public 4-
year colleges was $3,000 a year in 1998), may
unnecessarily discourage some students and
their parents from preparing for college.

The results of this analysis reveal that many
middle and high school students and to a lesser
extent, their parents, do not have an accurate
idea of what it costs to attend college. Even
among 11th- and 12th-graders who intended to
enroll in college, roughly half of both students
and their parents reported having knowledge of
college costs. When asked to estimate 1 year's
tuition, more students and their parents
overestimated than underestimated the average
amount. Furthermore, nearly 40 percent of 11th-
and 12th-graders and nearly 30 percent of their
parents could not estimate the cost of 1 year’s
tuition.

Not surprisingly, the younger the students
were, the less aware they or their parents were of
college costs. At a time when students still have
the opportunity to plan for college and take
requisite college preparatory courses (i.e., 9th-
and 10th-grade), 69 percent of 9th- and 10th-

Xi

graders and 47 percent of their parents could not
estimate what it would cost to attend. It is
possible that many students, with the
encouragement of their parents, plan to attend no
matter what the cost. However, the findings of
this study also demonstrated a significant
knowledge gap between lower and higher
income families and between parents who ended
their education at high school graduation and
those who were college graduaiékhus, the
students and parents who can least afford college
and who would be most affected by the financial
burden were also the least aware of how much it
costs to attend.

On the other hand, regardless of parents’
education and household income, students who
were involved in family decisionmaking were
more likely to seek out information about
college academic requirements and financial aid
through discussions with parents and
teachers/counselors.

Similarly, regardless of income and education
levels, parents who were involved in their
children’s school were more likely to have
begun saving for their college education. In
addition, compared with parents who reported
low involvement in their children’s school,
highly involved parents were more aware of
college costs.

9Parents’ education levels and household income are often
highly correlated, and families where neither parent
attended college are disproportionately represented among
lower income groups. For example, in NHES:1999, 89
percent of students whose parents did not attend college
were from families where the household income was
$25,000 or less, whereas 69 percent of students with
college-educated parents were from families where the
household income was above $75,000.
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This study uses data from the Parent ¥odth Surveys of the 1999 National Household
Education Surveys Program (NHES:1999)neeistigate how much college-bound students in
grades 6 through 12, and their parents, knbauathe cost of attending college, and the
relationships between their knowledge of collegsts and how they go about preparing for
college. It examines whether pate had started to save for thehildren’s education, gathered
information on financial aid, arkhew about various tax creditshelp offset costs. Students
were asked about discussions thag with parents or teacheinselors to learn about college
costs, academic requirements, and financiahaailability. The baseample of this report
consists of 7,910 6th- through 12th-grade stusleito participated in the Youth Survey of
NHES:1999. Parent data were collected thiotingg Parent Survey of NHES:1999 from the
parents of these students.

Xii



Acknowledgments

The authors would like to thank Val Plisko, Mgn Seastrom, Jerry West, Shelley Burns,
Bruce Taylor, Jim Griffith, and John Wirt fromeiNational Center for Edtation Statistics, and
David Miller and Leslie Scott of the Education Statistics Services Institute for their thoughtful
reviews of this report. We would also like toikahe following reviewers of the final report for
their constructive comments and insightfudlaexmendations: Daniel Gtenberg (Policy and
Program Studies Service), David Bergeron (g@fof PostsecondaBducation), Melissa
Clinedinst (Institute of Higher Education Pgfjcand Eric Smith (Supmtendent of Schools,

Ann Arundel County Pholic Schools).

Xiii






Table of Contents

Page

EXECULIVE SUMIMAIY......ciiiiiiieiiiiiitcee et e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e ae e e e s s e eaeeaaaaaend ii.......
(0] £ =11 o] (o PP Xil...
ACKNOWIEAGMENTS. ... ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e e eeaaaaeeeeees Xiii
LISt Of TADIES. ...ttt e e e e e e e e e e e e e e e e s e XVi.......
IS A T U SR PPPPPRPN XX
oo 18 o 1o o ISP 1.
Data and MEeThOUS..........cooi ettt e e e e e e e e e e e e e e e s s s bbb b eee e 5

Study Sample and MEthOUS.........iiiiii e e e e e e e e e e e e eeaeeranas 5
EXPectations fOr COll@gE. .........uiiiiiiiiieee et 1....

Where Students Will ATEN .........oooriiiii e e e eeeeennnes 1......

Reasons for Not Planning t0 AMEN............uuiiiiiiiiiieieeee e 13

What Students and Parents Know About theCost of Postsecondary Education Tuition 17

Acquiring Information About College COSES .........cooiiiiiiiiiiiie e 17
How Well Students and Rents Estimate 1 YearGollege Tuition.............ccccccvvvvvvvinnnnnne. 23
Making Preparations for COIEQE..........uuuuuuiiiiei e 41

Parents’ Plans to Pay for Thé&hildren’s College Education .............cccceeeeiiieeieiiiiiiiieninnnn, 41
SUAENES” PreParatiONS ... ....uuuiiiiiiiieiiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e 48......
SUuMmMary and CONCIUSIONS.........uuuuuiiiieesiee e e e e et s e e e e e e e e e e e e et e e aaaa s e e e e e aeeaaeaaaeeeees 55

BIDIOGIaPNY .. 57......
APPENAIX A—GIOSSANY .....eevrriiiriiiieieee et e e e e e e e e ettt s s e e e e e e e eaeeeaaeeeeeesenssan s eeeaaaaaaaesd 61....
Appendix B—Technical Notes and Methodology..........cueeiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee e 73
Appendix C—Supplemental TableS......cccooii i 79...
Appendix D—Standard Error TabIES .........uuuiiiiiiiiiiiee e Q3..

XV



List of Tables

Table Page
Text Tables

1 Number and percentage of 6th- througthidttaders and percentage of their parents
who reported plans for the student tead postsecondary education, by selected

student, family, and parenharacteristiCs: 1999 ...........uuuiuiiiiiiiiiee e 8
2 Number and percentage distribution of students according to the postsecondary
institution type students plan to attend@gorted by students and parents: 1999......... 10

3 Number and percentage distribution®thf- through 12th-graders according to the
postsecondary institution students plantterad as reported byustents and parents,
by selected student, family, apdrent characteristics: 1999 ...........ccccceeviiiiiiiiiiiiiinnnnnns 11

4 Number of students and percentageosfsistent and inconsent reports between
6th- through 12th-graders and their pareatarding the level of institution students
plan to attend, by selected student, fgiraind parent characteristics: 1999 ................. 14

5 Percentage distributions of 6th- throudtth-graders and their parents according to
the various reasons given for studeat continuing education: 1999 ........................... 16

6 Number and percentage of 6th- throdgtth-graders and their parents who reported
that they had obtained cost information or could accurately estimate tuition and fees
at the postsecondary institution studengpkd to attend, by selected student,
family, and parent characteristics: 1999..........coo i 18

7 Number and percentage of 6th- throdgtth-graders and their parents who reported
they had either obtained cost information or could estimate tuition and fees, by
selected student, family, andrpat characteristics: 1999 .........ccccoviviiiiiiieiiiiiieeeeeiiiies 20

8a Sixth- through 12th-graders’ and theirgrds’ estimates of the amount of tuition and
mandatory fees and tuition and fees plhumm and board, according to students’
grade level, and the actual averagédn and fees paid in 1998-99 by type of
institution students plannéd attend, by selectedustent, family, and parent
CharacterisStiCS: 1999 ......ccoiiiiiiiiiiiie e eereeee e e e e e e e e e e e B 2

8b Ninth- through 12th-graders’ and their parents’ average estimates for tuition and
mandatory fees according to whether they had obtained information or could estimate
costs, by type of institutionwstients planned to attend: 1999.........ccccoeveiiiiiiiiiiiiiiiiiininn, 26

XVi



List of Tables

Table Page

9 Number and percentage distributions ¢f @hrough 12th-graders and their parents,
according to the accuracy of their reporgstimates of tuition and mandatory fees for
the postsecondary institution students plaroegttend, by selected student, family,

and parent characteristiCs: 1999 ........ooiiiiiiic e

10 Logistic regression results (in odds ratiok$th- through 12th-graders’ and their
parents’ knowledge about cdlle costs and whether theguld accurately estimate

TUIEION AN FEES: 1000 ...t

11 Number and percentage of 6th- throdgth-graders’ parents who reported having
taken various steps to prepare to paytheir children’s postsecondary education, by

selected student, family, andrpat characteristics: 1999 .........ccccoviviiiiiiieiiiiiieeeeeiiis 42

12 Logistic regression results (@dds ratios) of parents’ preparations to pay for their

children’s postsecondary education: 1999 ............ooiuiiiiiiiiiiiiiee e

13 Number and percentage of 6th- throdgth-graders who reported discussing various
issues relating to postsecondary eation with their parents or school

teacher/counselors, by selected student, farand parent characteristics: 1999 ......... 49

14 Logistic regression resuliis odds ratios) of 6th- tbugh 12th-graders’ discussions
about various issues regarding postseconddugation with their parents or school

1EACNEIS/COUNSEIONS: L1900 ... i e,

Appendix Tables

C1 Percentage distributions of 6th- throughh-graders and their parents, according to
the accuracy of their reported estimatétuition and mandatory fees for the
postsecondary institution studsmqianned to attend, bylseted student, family, and

parent characteristiCS: 1999 ... ... et

C2 Percentage distributions of 6th- throughh-graders and their parents, according to
the accuracy of their reported estimatétuition and mandatory fees for the
postsecondary institution studsmianned to attend, bylseted student, family, and

parent characteristiCS: 1999 ........o e

C3 Logistic regression coefficients andrstard errors for table 10: 6th- through 12th-
graders’ and their parents’ knowledge abmltege costs and whether they could

accurately estimate tuition and fees: 1999 ...

C4 Logistic regression coefficients and standardrs for table 12: Parents’ preparations
to pay for their children’s postsecondary education: 1999 ...........ccccceeiiiiiiiiinieeeeeeeeeeeee,

XVii



List of Tables

Table

C5

D1

D2

D3

D4

D5

D6

D7

D8a

D8b

Page

Logistic regression coefficients andrstard errors for table 14: 6th- through 12th-
graders’ discussions about various isseggrding postsecondary education with
their parents or school teachers/counselors: 1999...........ooouiiiiiiiiiiie s 91

Standard errors for table 1: Percentagétiof through 12th-graders and percentage of
their parents who reported plans for thedsint to attend postsaudary education, by
selected student, family, andrpat characteristics: 1999 .........ccccovviiiiiiiiiiiiiiieeeeeiiiies 94

Standard errors for table 2: Percentage distributions of students according to the
postsecondary institution type students ptaattend as reptad by students and
PArENTS: 1999 ... e 96.......

Standard errors for table 3: Number gedcentage distributions of 6th- through
12th-graders according to the postsecondstjtution students plan to attend as

reported by students andrpats, by selected student, family, and parent

CharacCteriStiCS: 1999 .. ..ottt e e e e e e e e e as L. 9

Standard errors for table 4: Numbeistfdents and percentageconsistent and

inconsistent reports between 6th- throdgtth-graders and their parents regarding the

level of institution students @h to attend, by selectstudent, family, and parent
CharacteriStiCS: 1999 ... ..o e 9..... 9

Standard errors for table 5: Percentdig&ibutions of 6th- through 12th-graders and
their parents according to the variouasens given for student not continuing
[<To [N or=1 1 o] o A K L L R PUPPUPPPRR ol....... 1

Standard errors for table 6: Percentaigéth- through 12th-graders and their parents

who reported that they had obtained cost information or could accurately estimate
tuition and fees at the postsecondastitation students ptaned to attend, by

selected student, family, apdrent characteristics: 1999 ..........couviiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeee 102

Standard errors for table 7: Percentaféth- through 12th-graders and their parents
who reported they had either obtained cost information or could estimate tuition and
fees, by selected student, faméyd parent characteristics: 1999.............ccceevvvveviiinnes 104

Standard errors for table 8a: Sixtheotlgh 12th-graders’ and their parents’ estimates

of the amount of tuition and mandatory fe@sl tuition and fees @ room and board,

according to students’ grade level, ané #ictual average tuition and fees paid in

1998-99 by type of institution students plantedttend, by selected student, family,

and parent characteristiCs: 1999 ... 106

Standard errors for table 8b: Ninth-ahgh 12th-graders’ and their parents’ average
estimates for tuition and mandatory fees according to whether they had obtained
information or could estimate costs, by type of institution students planned to attend:

Xviii



List of Tables

Table

D9

D10

D11

D12

D13

D14

DC1

DC2

Page

Standard errors for table 9: Percentdig&ibutions of 6th- through 12th-graders and

their parents, according to the accuratyheir reported @snates of tuition and

mandatory fees for the postsecondastitation students ptaned to attend, by

selected student, family, apdrent characteristics: 1999 ............vviiiiiiiiiiiii e, 108

Standard errors for table 10: Logistgression results (in odds ratios) of 6th-
through 12th-graders’ and their pareriisbwledge about college costs and whether
they could accurately estitgatuition and fees: 1999.........ccccceeeiiiiiiiieeiiiiieeee, 111

Standard errors for table 11: Percentafgéth- through 12th-graders’ parents
who reported having taken various stepprepare to pay for their children’s
postsecondary education, by selected sttydamily, and parent characteristics:

Standard errors for table 12: Logistignession results (in oddatios) of parents’
preparations to pay for their children’s postsecondary education: 1999..............cccccc..... 116

Standard errors for table 13: Percentaiggth- through 12th-graders who reported
discussing various issues relating to pestsdary education with their parents or
school teacher/counselors, by selected stijdamily, and parent characteristics:

Standard errors for table 14: Logistgression results (in odds ratios) of 6th-
through 12th-graders’ discussions abeautious issues regarding postsecondary
education with their parents school teachers/counselors: 1999............cccccccveiiiiienennnn. 120

Standard errors for table C1: Percentdig&ibutions of 6th- through 12th-graders

and their parents, according to the accuracy of their reported estimates of tuition and
mandatory fees for the postsecondastitation students ptaned to attend, by

selected student, family, apdrent characteristics: 1999 ..........oouiiiiiiiiiiiiie e, 122

Standard errors for table C2: Percentdigiibutions of 6th- through 12th-graders

and their parents, according to the accuracy of their reported estimates of tuition and
mandatory fees for the postsecondastitation students ptaned to attend, by

selected student, family, apdrent characteristics: 1999 ...........vviiiiiiiiiiiii e, 125

XiX



List of Figures

Figure

Page

Executive Summary Figures

A

Among 9th- through 12th-graders and th@arents who reported plans for the student
to attend postsecondary education, the peéagendistributions according to whether
they had obtained college cost informati could estimate the costs, or could do
NEITNEI 1999 et a e e e s IV......

Among 11th- and 12th-graders and thegpds who reported plans for student to

attend a public in-state 4egr institution, and who providean estimate of tuition and

fees, the percentage distributions of estimated tuition and fees for 1 year and the

actual tuition and fees paid, by undergraduates in 1998—99.............covviiiiiiiiiiinee e, Vi

Among 11th- and 12th-graders and their per@ho reported plans for the student to

attend a private 4-year institution, and widrovided an estimatef tuition and fees,

the percentage distributions of estimated tuition and fees for 1 year and the actual

tuition paid, by undergraduates in 1998—09 ... Vii

Among 9th- through 12th-graders and thpgErents who reported plans for the student

to attend postsecondary ediion, the percentage distributions according to the

accuracy of tuition estimates for 1 year'gitin and fees at the type of college the

student planned to attend: 1999.........ccooiiiiiiiii e Vil

Among 6th- through 12th-graders and thenepéss, factors associated with increased
cost awareness or the ability to estienaccurately tuition and fees: 1999................... X

Text Figures

1

Among 11th- and 12th-graders and their perevho reported plans for the student to
attend postsecondary education, the peaggndistributions according to their
knowledge of college COSES: 1999 ........uiiiiiiiiiiiiiiee et 22

Among 11th- and 12th-graders and their pere&vho reported plans for the student to

attend a public in-state 4egr institution, and who providean estimate of tuition and

fees, the percentage distribution of estirddtetion and fees for 1 year and the actual

tuition and fees paid by undergraduates in 1998—99.............coorrriiiiiiiiiii e 27

XX



List of Figures

Figure

Page

Among 11th- and 12th-graders and their perevho reported plans for the student to
attend a private 4-year institution, the gatage distributions of estimated tuition

and fees for 1 year and the actual tuionl fees paid by undergraduates in

S S G T L SRR 28....

Appendix Figures

DA

DB

DC

DD

D1

D2

D3

Standard errors for figure A: Among 9ttirough 12th-graders and their parents who
reported plans for the student to att@odtsecondary education, the percentage

distributions according to whether theydhabtained college cost information, could

estimate the costs, or could do neither: 1999 ... 128

Standard errors for figure B: Amoridth- and 12th-graders and their parents who

reported plans for the student to attermblic 4-year instittion, and who provided

an estimate of tuition and fees, the percentage distributions of estimated tuition and

fees for 1 year and the actual tuition paid by undergraduates in 1998-99...................... 129

Standard errors for figure C: Amofgth- and 12th-graders and their parents who

reported plans for the student to atterpiigate 4-year institution, and who provided

an estimate of tuition and fees, the percentage distributions of estimated tuition and

fees for 1 year and the actual tuition paid by undergraduates in 1998-99...................... 130

Standard errors for figure D: Among 9through 12th-graders and their parents who
reported plans for the student to att@odtsecondary education, the percentage
distributions according to the accuracytwition estimates for 1 year’s tuition and

fees at the type of college teident planned to attend: 1999............cooviiiiiciinneennn. 131

Standard errors for figure 1: Amofdth- and 12th-graders and their parents who
reported plans for the student to att@odtsecondary education, the percentage
distributions according to their knowledge of college costs: 1999 ..........vviiviiiiiinnnnnnnn. 132

Standard errors for figure 2: Amofdth- and 12th-graders and their parents who

reported plans for the student to attermlblic 4-year instittion, the percentage

distribution of estimated tuition and fees for 1 year and the actual tuition paid by
undergraduates iN 199899 .......ccoiiiiiiii e 133

Standard errors for figure 3: Amofdth- and 12th-graders and their parents who

reported plans for the student to atterpiigate 4-year institution, the percentage

distribution of estimated tuition and fees for 1 year and the actual tuition paid by
undergraduates in 1998—99 ... 134

XXi






Introduction

In a national survey of 2,000 randomly selecéddlts conducted by The College Board in
1997, a majority of respondents (58 percent) agvatidthe statement: “A college education is
so important that, regardless of how much it cdsisy going to make sure that my children go
to college” (Ikenberry and HarttE998). A similar survey reported that 84 percent of parents
with college-bound children beved that a college educationeigher indispensable (34 percent)
or very valuable (50 percer(Yiller 1997). In addition, the Millestudy reported that nearly all
parents (97 percent) agreed with the statement: “A college education will enrich the quality of
my child’s life.” Judging from the findings of these studies Americans place a premium on
obtaining a college educatio@orrespondingly, college enrolimemas increased substantially
over time. Between 1981 and 2002, for example pitoportion of high school graduates who
enrolled in college right after graduatiortieased from 54 percent to 65 percent (U.S.
Department of Education 2001;%J).Department of Labor 2003).

Over the last 20 years, the cost of attagdiigher education has risen considerably,
outpacing growth in median household incomeval the cost of most other goods and services
(Davis 1997; U.S. Department of Education 2002)1977 the total cost of a public 4-year
education represented roughly 13 percerthefmedian household income. By 1992, it had
increased to 16 percent, and by 1995, it was i@epé Similarly, over the same time period, the
cost of attending a private 4-year college wap@&#tent, 41 percent, and 43 percent of median
household income, respectively (Davis 1997). Meeent data indicate that in the 10-year
period ending in 2002, average tuition at bothlioutdnd private 4-year institutions rose 38
percent after adjusting for inflation (The College Board 2003).

Rising college costs have received much media attehtimwever, the media tends to
focus on the cost of high priced selective colleges and univefsitlas.may help explain why,
according to The College Board study, nearhg¢aquarters (71 percemt) respondents believed
a “4-year college is not affordable for méshericans” (Ikenberry and Hartle 1998, p. 7).
Paradoxically, 85 percent believieey could meet the price of a public 4-year college and 70
percent reported that it was likely that they wdoddable to meet the price of a private 4-year
college. When asked to estimate the averageafaollege tuition, rgpondents overestimated

IFor example, “Paying for College” (2002).
2For example, “The $35,000 Question” (2002).
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the cost of tuition at a public 4-year college2dy2 percent and the cost of a private 4-year

college by 31 percent. Even parents with children in college overestimated tuition and fees at
public 4-year colleges. Parents in the Mill2897) study also had difficulty estimating college

costs. However, there was no relationship between the ability to accurately estimate the cost and
the value placed on a college education. The firglofghese studies suggest that Americans in
general and even parents of college-age @ml@re uninformed about the cost of higher

education. In addition, disadvagied families—those in whiakeither parent had attended

college or those with low aomes—tended to be the leagbrmed about college costs

(Ikenberry and Hartle 1998).

Using the Parent and Youth Surveys @& 999 National Household Education Surveys
Program (NHES:1999), a nationatlypresentative study of American households, this report
examines how much both students and their psilerdw about the cost of a college education.
Students in grades 6 through 12 and theirmdareere asked the same questions regarding
whether or not they had obtained information dlmmliege costs and, if hovhether they could
accurately estimate the cost of 1 year’s tuitiod gees. Those who had obtained information or
who believed they could estimate the price of tuition were then asked to provide an estimate of 1
year’s tuition and fees for the type of institun the student expected attend. Verification
guestions were asked to detéme if respondent estimates inclddmosts besides tuition and fees
in their estimates.

Not only do the NHES surveys allow for coansons between students’ and parents’
awareness of college costs but parents also expaitiether they were financially preparing for
their children’s education and whether they kradmut the various tax @dits and scholarships
available to help offset the cost of colle§eudents were asked abdeir discussions with
parents or teachers/counselors about colleggnrements and financial aid information. Using
the NHES data, this report analyzes studemtd’their parents’ knowledge of college costs and
examines their college preparation activities. The report addresses the following questions.

1) What were students and their parentgestations for students pursuing college and
how well do they agree? What reasonssiigients and parentsrgifor the students
not planning to attend college?

2) Among 6th- through 12th-graders wplanned to attend ptsecondary education,
what did students and their parents kndouw the cost of tuition and fees? How did
students and parents acquire informatiortolfege costs? What student, family, and
parent characteristics were associated with greater awareness of college costs?

3) Among 6th- through 12th-graders wblanned to attend ptsecondary education,
what plans were students and their pasemaking for postsecondary education? Were
parents preparing financially to p&yr their children’s education? How
knowledgeable were thepaut available tax credits? Were students seeking



Introduction

information in preparation to attend collegech as discussing college academic
requirements, costs, and financial aid watrents or teachers? What student, family,
and parent characteristics were associated with taking these steps to prepare for
college?






Data and Methods

The data for this report are drawn from ¥w@uth and Parent Sueys of the 1999 National
Household Education Surveys Program (NHES:198@ata collection system of the National
Center for Education Statistics (NCES). Surveythe NHES program collect data on education-
related topics that are best gathered from individuals or families rather than educational
institutions (see appendix B for a detailed description of the surveys).

The Parent Survey wasmducted between January akatil 1999. Interviews were
completed with parents or guardian22d{600 children from birth through 20 years #Ithe
interview items covered a vanjedf educational topics, eacp@opriate for certain age groups
of children. This report focuses on the sectiorngieing to parents’ plans for their children’s
postsecondary education, expectations of tlate® education and costs, and preparation for
paying for their children’s education after high school.

The Youth Survey was conducted with childrergrades 6 through 12 whose parents had
completed a Parent Survey. A total of 7,91Bdcen completed the tarview. This report
focuses on the interview items that are reldteyouth’s plans for postsecondary education.
Some interview items on the Youth Survey are identical to those on the Parent Survey, which
allows for comparisons of stuadts’ and parents’ responses.

In all tables presenting student and paresponses, the estimdtstudent population of
interest, based on a weighted Nsofvey respondents, is presented in the first column “Number
of Students (in thousands).”

Study Sample and Methods

The base sample of this repoonsists of all studentshw participated in the Youth
Survey? As described above, these students#rethrough 12th-graders whose parents
completed the Parent Surveyt@tal of 7,910 students), and therefore, can be used to analyze

3The respondents who participated in the Parent Survey of NHES:1999 were the parents/guardians who were most
knowledgeable about the education of the sampled childrerougthmost rggondents were parents (95 percent), some were
brothers, sisters, grandparents, aunts, uncles, cousins, or other relatives. Since these nonparental guardians remesght such a
percentage of the sample, there are not enough cases to analyze these groups separately. They were included in the group
identified as children’s parents in this report.

4Three students whose grade level could not be determined were excluded from the analysis.
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both students’ own plans and their parents’ pflom students’ postsecondary education. For this
report, if both students and their parents exgubthe students to atig postsecondary education
after high school in 1999, they were includedhea analysis sample used to examine knowledge
about college costs and prefara activities (a total of 7,285 stuaks). Families in which either
students or parents reported no college expenta(a total of 625 atlents) were excluded
because they were not asked anyhfairtquestions on postsecondary education.

Key variables used in the report includgddent demographic characteristics (sex,
race/ethnicity, household income, and languagé&esp most at home by student); educational
experiences of students (grade in school, sdypel, average GPA [grade-point average], and
whether a student has been held back any grao®nts’ education lel;eand language parents
speak most in the home. In addition, two composigables were createéd measure students’
participation in family decisiongnd level of parerihvolvement in childra’s school. All of the
variables used in the analysis are diésad in the glossary in appendix A.

In addition to providing descriptive tabular comparisons, this report includes multivariate
analyses to determine which of the above factegre independentlyleged to students’ and
parents’ college cost awareness. In otherds, holding all background and educational
characteristics constant, whitdctors were related to studenand parents’ awareness of
college costs and their ability to estiimaccurately the cost of attending?



Expectations for College

Obtaining some type of postsecondary etlanavas a common goal for most students and
parents in 1999 A large majority—94 percent of 6tthhrough 12th-graders and 96 percent of
their parents—responded “yes” to the questi@a you think (you/your child) will attend
school after high school” (tablg. There was littlelisagreemertbetween students and their
parents on whether or not the students wouldymipostsecondary education after high school:
91 percent of both students andegrds agreed that the studemtould attend. These students,
sometimes identified d&sollege bound” in this report, arthe focus of the subsequent
analyse$:”

Where Students Will Attend

Students in grades 6 through 12 and tpanents who reported pgescondary education
plans for the students were asked which typeostsecondary institution they expected the
students to attend. Both studemntsl parents expressed a greatégriest in 4-year colleges and
universities than either 2-year vocational/technical institutions. For example, in 1999, 45
percent of college-bound students in grades @itird 2 reported that they expected to attend a
4-year college after high school, compared Wifhpercent who planned attend a 2-year or
vocational/technical institution (table 2). Amosigidents’ parents, 50 percent expected their
children to attend a 4-year college, compared walitbut one-quarter who expected their children
to attend a 2-year or vocational/technical institution.

Both students and parents expressed greater interest in a public 4-year institution than a
comparable private college. Among studentsp@#ent of those planning to attend college
thought that they would attend a public 4-yeatitntion, compared with 7 percent who expected
to attend a comparable private institution. SimyiaPl9 percent of theparents expected their

51t should be noted that students may have siblings who had attended or were attending college, which would affect parents’ and
students’ knowledge of costs. However, siblings’ college attendance could not be determined from the data.

6Excluded were students for whom either the student or the parent reported no postsecondary education plans (9 percent).
Excluded students were more likely to be male, non-English speaking, Hispanic, home schooled, or attending a public school.
They were also somewhat disadvantaged in terms of their schooling experiences (e.g., more likely to have had lower GPAs and
repeated a school grade) and family backgrounds (e.g., more likely to have come from low-income families, non-English-
speaking families, and families with parenith low educational attainment). Thessuks are not presented in the repod an

are available from the authors.

"Approximately 4 percent of these students plannettémdnoncollegiate vocational or technical institutions.
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Table 1.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and percentage of their parents who reported plans
for the student to attend postsecondary educatioselegted student, family, and parent characteristics:
1999

Postsecondary education expected by

Student, family, or parent

- Number of
characteristic
students Student byt Parent Qut
(in thousands) Student Paregnt Both not parent not studevrt
Total 27,286 93.6 95.8 90.9 2.7 4.9
Grade in school
6 through 8 11,793 94.9 96.7 92.4 25 4.3
9 and 10 8,081 915 94.3 88.3 3.3 6.0
11 and 12 7,412 93.7 96.1 91.5 2.2 4.6
Student’s sex
Male 13,817 91.3 94.4 87.7 3.7 6.7
Female 13,470 95.9 97.3 94.3 1.6 3.1
Student’s race/ethnicity
White, non-Hispanic 18,100 94.0 96.0 91.7 2.3 4.3
Black, non-Hispanic 4,167 93.9 95.9 90.7 3.2 53
Hispanic 3,528 90.1 94.0 86.0 4.1 8.0
Other, non-Hispanic 1,490 95.5 98.0 93.5 2.1 4.5

Language spoken most at home by student
English 25,257 93.7 95.9 91.2 2.6 4.7
Other 2,029 91.5 95.1 87.6 3.9 7.6

Average GPA across all subjects

Mostly F/D’s 1,423 66.2 85.9 59.3 7.0 26.6
Mostly C’s 5,689 86.5 92.1 81.5 5.0 10.6
Mostly B’s 10,452 96.4 96.8 94.1 2.3 2.7
Mostly A’s 9,366 98.9 99.0 98.3 0.6 0.8

Repeated any grades since kindergarten

Yes 3,748 80.9 87.8 74.0 6.9 13.8

No 23,182 95.6 97.3 93.8 1.8 35
School type

Public 24,623 93.3 95.8 90.6 2.7 5.2

Private 2,308 96.9 98.6 96.0 0.9 2.6

Home schodl 356 93.8 83.6 82.0 11.8 #

See footnotes at end of table.
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Table 1.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and percentage of their parents who reported plans
for the student to attend postsecondary educatioselegted student, family, and parent characteristics:

1999—Continued

Student, family, or parent

Postsecondary education expected by

characteristic Number of
students Student byt Parent HQut
(in thousands) Student Paregnt Both not parent not studerrt
Parents’ education
Less than high school 2,514 81.9 91.3 77.3 4.7 14.0
High school only 7,245 90. 94.7 87.3 3.1 7.3
Some postsecondary education 8,228 95.8 96.1 92.8 3.0 3.3
College graduate 4,375 96.9 97.9 95.2 1.7 2.7
Graduate school 4,924 97.6 97.7 96.3 1.3 1.4
Household income
$25,000 or less 8,220 89.3 93.8 85.2 4.1 8.6
$25,001 to $50,000 8,503 94.0 95.4 91.0 2.9 4.3
$50,001 to $75,000 5,079 95.5 97.1 93.8 1.7 3.3
More than $75,000 5,484 97.7 98.4 96.7 1.0 1.7
Language most spoken at home by parents
English 25,226 93.8 95.9 91.2 2.6 4.7
Other 2,061 91.0 95.3 87.5 3.5 7.8

#Too few sample cases.

This question was not asked of homeschoolers who attended public or private school less than 9 hours per week.
“Homeschoolers include children schooled at home who attended public or private schools less than 9 hours per week.

NOTE: Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents among whom the student and/or parent refarted plans
the student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).
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Table 2.—Number and percentage distribution of students according to the postsecondary institution type
students plan to attend as reported by students and parents: 1999

Reported by student Reported by parent
Institution type
Number Number
(in thousands) Percen (in thousands) Percent
Total 24,811 100.0 24,811 100.0
4-year institution
Total 11,076 44.6 12,408 50.0
Public 5,988 24.1 7,248 29.2
Private 1,677 6.8 2,626 10.6
Undecided, 4-year 3,412 13.8 2,534 10.2
2-year 4,101 16.5 6,303 25.4
Undecided for the type of institution 9,634 38.8 6,100 24.6

NOTE: Detail may not sum to totals becauseooinding. Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents
among whom both the student and parent reported plans for student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center doicEtion Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).

children to attend a public 4-year institutionprgmared with 11 percent who expected their
children to attend a comparable private institution.

The type of institution that students planned to attend varied considerably depending on the
characteristics and background of students. Inrgérstudents with higher GPAs and no history
of grade retention (i.e., being held back a gjadere more likely than their counterparts to
choose a 4-year college and less likely to chodsgear institution (table 3). Both students and
their parents were more likely to make pl&mrsa 4-year college and less likely to choose a 2-
year college as household incoarad parents’ education increased.

Thirty-nine percent of students with ptato attend postsecongiaeducation were
undecided about the type of institution they hofzedttend. However, students’ expectations
became more definite as they approached college age. Among college-bound 6th- through 8th-
graders, 58 percent reported that they werecided about the type of institution they would
attend (table 3). This percentage declined84gercent for 9th- and 10th-graders and even
further to 14 percent for 11th- and 12th-gradé@rsimilar pattern was observed among parents:
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Expectations for College

Table 3.—Number and percentage distributions of 6th- through 12th-graders according to the postsecondary
institution students plan to attend as reported lngesits and parents, by selected student, family,
and parent characteristics: 1999

Number of Reported by student Reported by parent
Student, family, or parent students
characteristic (in
thousands) 4-yedr 2-yepr  Undecided 4-year 2{year  Undekided
Total 24,811 44.6 16.5 38.8 50.0 254 24.6
Grade in school
6 through 8 10,896 33.8 8.3 57.9 47.6 17.7 34.7
9 and 10 7,133 49.4 17.0 33.6 48.6 29.7 21.7
11 and 12 6,782 57.0 29.3 13.7 55.3 33.2 11.5
Student’s sex
Male 12,113 42.7 17.6 39.7 46.4 28.4 25.3
Female 12,698 46.5 15.5 38.0 53.5 22.6 23.9
Student’s race/ethnicity
White, non-Hispanic 16,605 457 16.4 38.0 52.3 26.9 20.8
Black, non-Hispanic 3,777 45.8 15.4 38.9 50.9 23.3 25.8
Hispanic 3,035 35.7 19.5 44.8 33.1 24.3 42.6
Other, non-Hispanic 1,393 49.1 15.2 35.7 57.3 15.4 27.3
Language spoken most at home by student
English 23,034 45.3 16.3 38.4 T t )
Other 1,777 36.2 19.4 44.5 T T t
Average GPA across all subjetts
Mostly F/D’s 844 26.3 19.9 53.9 27.1 375 35.4
Mostly C's 4,638 32.7 24.3 43.1 31.3 41.0 27.8
Mostly B's 9,835 42.4 18.3 39.3 46.8 26.7 26.5
Mostly A’s 9,202 55.2 10.4 34.4 65.4 14.5 20.1
Repeated any grades since kindergarten
Yes 2,774 32.7 25.2 42.2 32.1 38.2 29.8
No 21,745 46.4 154 38.3 52.5 23.5 24.0
School type
Public 22,304 43.9 17.3 38.8 48.2 26.2 25.7
Private 2,215 54.0 8.7 37.4 70.3 15.5 14.2
Home schodl 292 30.8 18.9 50.3 35.6 43.4 21.0

See footnotes at end of table.
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Table 3.—Number and percentage distributions of 6th- through 12th-graders according to the postsecondary
institution students plan to attend as reported lngesits and parents, by selected student, family,
and parent characteristics: 1999—Continued

Number of Reported by student Reported by parent
Student, family, or parent students
characteristic (in
thousands) 4-yedr 2-yepr  Undecided 4-year 2{year  Undekided
Parents’ education
Less than high school M2 34.1 20.5 45.5 24.8 17.7 57.5
High school only 6,328 36.7 20.0 43.2 35.0 32.0 33.1
Some postsecondary
education 7,635 41.9 18.9 39.3 47.0 32.0 211
College graduate 4,165 51.8 12.8 35.5 66.9 18.4 14.7
Graduate school 4,741 57.8 9.8 324 70.5 15.4 14.2
Household income
$25,000 or less 7,002 37.6 19.8 42.6 35.8 27.4 36.8
$25,001 to $50,000 7,742 2. 17.5 40.2 46.8 27.3 26.0
$50,001 to $75,000 4,764 57. 16.9 35.7 55.1 28.0 17.0
More than $75,000 5,304 54.7 10.5 34.8 68.9 17.8 13.3

Language most spoken at home by parents
English 23,007 51.4 26.0 22.7

Other 1,803 t t T 32.5 18.4 49.2
tNot applicable.

This question was not asked of homeschoolers who attended public or private school less than 9 hours per week.
“Homeschoolers include children schooled at home who attended public or private schools less than 9 hours per week.

—
—+

NOTE: Detail may not sum to totals because of rounding. Sample in table includes 6th- through 12th-graders and theirgparents am
whom both student and parent reported plans for student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).

35 percent of 6th- through 8th-graders’ parevese undecided about the type of institution their
child would attend, compared to 22 percent bf @ind 10th-graders’ parents and 12 percent of
11th- and 12th-graders’ parents.

Whether or not students apdrents were undecided abattere students would attend
postsecondary education varied with themilg background and income. As household income
and parents’ education increas the likelihood of studentsi@ parents being undecided about
where the students would attend college dedlirin addition, Hispanistudents were more
likely than White students to be undecidedwase non-English-speaking students compared to
their English-speaking counterparts.

12
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Students’ academic standing in school was edkied to the uncertainty about where they
would attend postsecondary education. Specificallystudents’ grade-point average (GPA)
increased, the likelihood of stuats and parents being undeddsout where students would
attend declined.

Agreement Between Students and Parents

While most students and parents agresaliastudents’ plans tattend postsecondary
education, they often disagreed about wheshedents would attend a 4-year or 2-year
institution. Roughly half (53 percent) of studeand parents agreed on the type of institution
(table 4). Among studentsid parents who disagreed, pagetended to have higher
expectations. Twenty-nine percent of studentsgarents who thoughtehstudent would attend
a 4-year institution when the student reported ptarattend a 2-year institution. The estimate of
paired student and parengiports that disagreed in the atl@ection was smaller. Eighteen
percent of students had parents who thought the student would attend a 2-year institution when
the student reported plansatiend a 4-year institution.

Student/parent disagreement, however, decreagbdhe students’ grade level; 54 percent
of students in grades 6 to 8 disagreed with parents with respect to the level of institution they
would attend. This perctage declined to 49 percent amatgdents in grades 9 and 10 and 34
percent among students in grades 11 and 12.

The consistency between studemtst parents’ expectatioatso varied across different
student groups. In particular, \itéh students were more likely agree with parents than
Hispanic students. Student/parent agreemen¢ased as GPA, household income, and parents’
education increased; agreement also was highastudents who had not repeated a grade.

Reasons for Not Planning to Attend

The small percentage of students (6 percamd) parents (4 percent) who did not report
postsecondary education plans for the students agied their main reason why they did not
plan to attend college after high school. Amongotss reasons, “lack of interest in school” was
one of the most frequently cited reasons by stildents and parents (Bércent of students and
48 percent of parents) (table®&)he next most common reasoiited by students were “needing
or wanting to work” (20 percent) and “other” (17 percent). Few differences were detected among
other reasons provided by parents.

8There were two exceptions to this pattern: the proportion of students reporting “lack of interest” (37 percent) was not
significantly different from the proportion reporting “needsvark” (20 percent) or “other” reasons (17 percent) for not
continuing their education
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Table 4.—Number of students and percentage of consistent and inconsistent reports between 6th- through
12th-graders and their parents regarding the level of postsecondary institution students plan to
attend, by selected student, family, and parent characteristics: 1999

Percent of consistent reports

Percent of inconsistent reporl!s

Student, family, or parent

. Number of Parentg Studenfs
characteristic
students 4-year 4-yeaf/
(in students| parentp
thousands) Total 4-yedr 2-yepr Undecided Total 2-year 2tyear
Total 24,811 53.2 30.2 9.6 13.3 46.8 29.2 17.6
Grade in school
6 through 8 10,896 46.5 21.0 3.1 22.4 53.6 37.8 15.8
9 and 10 7,133 50.8 30.9 10.2 9.7 49.2 27.7 215
11 and 12 6,782 66.4 44.5 19.6 2.4 33.6 17.0 16.5
Student’s sex
Male 12,113 52.3 28.2 10.7 13.4 47.7 29.7 18.0
Female 12,698 54.0 32.2 8.6 13.2 46.0 28.8 17.3
Student’s race/ethnicity
White, non-Hispanic 16,605 54.7 32.4 10.5 11.8 45.3 29.7 15.6
Black, non-Hispanic 3,777 49.9 30.5 6.8 12.6 50.1 30.6 19.5
Hispanic 3,035 48.8 16.2 9.5 23.1 51.2 25.9 25.3
Other, non-Hispanic 1,393 53.3 34.7 7.1 11.5 46.7 27.1 19.6
Language spoken most at home by student
English 23,034 53.1 311 9.9 12.2 46.9 29.8 17.1
Other 1,777 53.6 19.8 6. 27.3 46.4 21.5 24.9
Average GPA across all subjects
Mostly F/D’s 844 42.4 9.7 11.4 21.3 57.7 36.1 21.6
Mostly C's 4,638 447 15.2 14.8 14.7 55.3 32.9 22.5
Mostly B’s 9,835 52.2 26.9 10.6 14.7 47.8 28.7 19.1
Mostly A’s 9,202 59.7 43.5 5.8 10.3 40.3 26.9 13.5
Repeated any grades since kindergarten
Yes 2,774 47.6 16.8 15. 15.8 524 314 21.0
No 21,745 54.0 32.1 8.9 13.0 46.1 28.8 17.3
School type
Public 22,304 52.6 28.8 10.1 13.7 47.4 28.9 18.5
Private 2,215 59.4 45,5 4.5 9.4 40.6 30.6 10.1
Home schodl 292 47.8 21.5 12.3 14.0 52.2 40.0 12.2

See footnotes at end of table.
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Table 4.—Number of students and percentage of consistent and inconsistent reports between 6th- through
12th-graders and their parents regarding the level of postsecondary institution students plan to
attend, by selected student, family, and parent characteristics: 1999—Continued

Percent of consistent reports Percent of inconsistent reporlts
f;l;?ae:tzr];:?ély' or parent Number of Parenty Studenfs
students 4-year 4-yeal/
(in students| parentp
thousands) Tota] 4-yegr 2-yepr Undecided Tetal 2-year 2tyear
Parents’ education
Less than high school 1,942 50.3 12.8 6.8 30.6 49.7 18.4 314
High school only 6,328 48.5 1p. 12.0 17.4 51.5 28.9 22.6
Some postsecondary education 7,635 50.4 26.6 12.2 11.7 49.6 31.9 17.8
College graduate 4,165 56.2 41.6 6.6 8.1 43.8 32.1 11.7
Graduate school 4,741 62.5 48.4 6.2 7.9 37.5 27.1 10.4
Household income
$25,000 or less 7,002 48.9 19.3 10.3 194 51.1 27.4 23.7
$25,001 to $50,000 7,742 52.6 275 10.6 14.5 47.4 29.2 18.2
$50,001 to $75,000 4,764 55.2 35.1 11.2 8.9 44.8 30.1 14.7
More than $75,000 5,304 57.8 44, 6.0 7.5 42.2 30.8 114
Language most spoken at home by parents
English 23,007 53.6 31.4 9.8 12.4 46.4 29.7 16.6
Other 1,803 47.2 15.8 2. 24.3 52.8 22.5 30.3

This question was not asked of homeschoolers who attended public or private school less than 9 hours per week.
“Homeschoolers include children schooled at home who attended public or private schools less than 9 hours per week.

NOTE: Detail may not sum to totals because of rounding. Sample in table includes 6th- through 12th-grade students amtgheir par
among whom both student and parent reported plans for student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).

Among students and parents who reporte@lans for postsecondary education, some
expressed concern about the cost of highecathn. For example, 10 percent of students and 11
percent of parents thought that “the high aifstollege tuition and fees” was the major reason
that students would not continteir education after highlscol. Several other reasons were
cited, including “poor grades” (3 percent aidénts and 5 percent of parents), “joining the
military” (10 percent of students and 6 percent of parents), and “not sure of future plans” (2
percent of students addpercent of parents).
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Table 5.—Percentage distributions of 6th- througln{2tders and their parents according to the various
reasons given for student not planning to continue education beyond high school: 1999

Reasons for not continuing education
beyond high school

Reported by student

Reported by pare¢nt

Total

Main reason
Not interested/tired of going to school
Needs/wants to work
Joining the military
Cost too high/cannot afford
Poor grades/unable to get in
Not sure of future plans
Has a disability
Other

100.0

37.4
19.7
9.9

9.8

3.1

2.0

#
17.3

100.0

47.5
7.3
6.0
10.9
5.0
14
10.4
11.6

#Too few sample cases.

NOTE: Detail may not sum to totals becauseoninding. Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents
among whom either the student or parent did not expestaldent to enroll in postsecondary education after high school.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center doicEtion Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the
1999 National Household Education Surveys Program (NHES:1999).
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What Students and Parents Know About the Cost of
Postsecondary Education Tuition

Acquiring Information About College Costs

This section includes only students and tpairents who reported pgescondary education
plans for the students (91 percent of the samplese students and their parents were asked if
they had obtained information about the cosudion and fees at the type of institution the
student planned to attend. Eighteen percestuafents and 30 percent of parents had done so
(table 6). For those students and their parents s@lid they had not obtained information about
costs, a follow-up question was asked to determitieeif thought they could estimate the cost of
a year’s tuition at the type of institution thedent planned to attend. In addition to those who
said they had obtained information, another 1sgerof students said they thought they could
estimate the tuition and another @drcent of parents thought theguld do the same. Combined,
33 percent of students had either obtained in&ion about tuition costs or thought they could
estimate the cost of tuition where thegmed to attend schodlhese respondents are
sometimes referred to as being cost aware. Fifty-four percent of their parents had obtained such
information or thought thegould estimate tuition costs.

Students in grades 11 and 12 were more likedy students in grades 9 and 10 to have
obtained cost information or to think theyutd estimate 1 year’sition. A similar pattern was
observed among parents, with students in highedtegy more likely than students in lower grades
to have parents who had obtairedt information or thought &y could estimate tuition costs.
Roughly half of 11th- and 12th-graders (52 pettand their parent$4d percent) had obtained
cost information, and an additial 11 percent of the studentglal7 percent of their parents
thought they could estimate the costs. Whenyairad students paired wittheir parents, about
one-half of 11th- and 12th-grade students whodabered information about costs at the type
of institution students planned &tend or could estinb@ costs also had parents who had done
the same (table 7).

At each grade level, students’ parents were more likely to have gathered cost information
or to be able to estimate the tuition of their children’s higher education than the students
themselves. By the 11th- and 12th-grades, 63gp¢mf students and 71 percent of their parents

9The combined percentages are shown in table 7.
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Table 6.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and their parents who reported that they had

obtained cost information or could accurately estimate tuition and fees at the postsecondary

institution students planned to attend, by selected student, family, and parent characteristics: 1999

Have obtained information Could estimate cost
. Number of about cost of tuition and fees of tuition and fees
Student, family, or parent
characteristic stude.nts
(in
thousands Studenfs Parepts tlBp Studentd Parenfs Both
Total 24,811 18.4 29.7 11.1 14.9 24.4 4.6
Grade in school
6 through 8 10,896 0 16.5 0 16.4 27.6 4.8
9 and 10 7,133 15.0 27.0 5.8 16.3 26.5 5.7
11 and 12 6,782 51.7 53.9 34.6 11.2 17.2 3.0
Student’s sex
Male 12,113 17.6 27.6 9.9 17.3 25.1 5.6
Female 12,698 19.2 31.8 12.3 12.7 23.9 3.6
Student’s race/ethnicity
White, non-Hispanic 16,605 19.4 33.0 12.4 14.3 28.0 5.2
Black, non-Hispanic 3,777 17.6 25.2 8.8 17.9 16.8 3.1
Hispanic 3,035 11.7 18.1 5.3 14.5 14.8 2.4
Other, non-Hispanic 1,393 23.5 28.9 14.8 14.7 24.3 59
Language spoken most at home by student
English 23,034 19.0 30.9 11.6 14.9 25.3 4.8
Other 1,777 11.5 15.0 4.7 15.1 12.7 2.3
Average GPA across all subjetts
Mostly F/D’s 844 8.1 20.7 2.9 13.8 15.0 2.4
Mostly C's 4,638 16.7 24.7 8.5 13.2 23.0 35
Mostly B's 9,835 17.8 28.8 10.0 15.0 24.4 4.9
Mostly A’s 9,202 21.1 34.1 14.5 16.1 26.2 5.2
Repeated any grades since kindergarten
Yes 2,774 16.3 25.0 9.1 12.4 20.0 3.0
No 21,745 18.8 30.4 11.4 15.4 25.0 4.8
School type
Public 22,304 18.4 29.2 10.9 14.9 23.8 4.4
Private 2,215 19.3 35.4 13.4 15.8 31.0 7.2
Home schodl 292 13.5 29.1 8.6 6.0 22.1 #
Type of college student planned to attend
4-year 11,076 29.8 37.1 18.8 17.4 25.5 5.9
2-year 4,101 31.1 34.1 16.5 11.3 18.6 2.0
Undecided 9,634 # 19.4 # 13.7 25.8 4.2

See footnotes at end of table.
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Table 6.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and their parents who reported that they had
obtained cost information or could accurately estimate tuition and fees at the postsecondary
institution students planned to attend, by selected student, family, and parent characteristics: 1999

—Continued
Have obtained information Could estimate cost
. Number of about cost of tuition and fees of tuition and fees
Student, family, or parent
characteristic stude.nts
(in
thousands Students Parepts tBo  Students Parenfs Both
Student plays role in family decisions
Hardly ever 1,025 17.8 21.9 9.8 14.6 21.3 4.0
Sometimes 11,662 15.3 24.7 8.1 14.7 23.8 4.0
Often 12,124 21.5 35.2 14.2 15.2 25.4 5.2
Parents’ education
Less than high school 1,942 10.8 8.4 3.4 14.6 6.1 0.9
High school only 6,328 17.6 19.9 8.1 12.8 16.6 3.0
Some postsecondary education 7,635 17.4 30.7 10.4 13.9 25.4 3.9
College graduate 4,165 20.0 37.8 13.7 16.8 34.1 6.7
Graduate school 4,741 23.1 42.9 17.2 17.8 325 7.5
Household income
$25,000 or less 7,002 15.3 20.1 6.8 14.1 14.7 2.1
$25,001 to $50,000 7,742 87. 28.3 10.7 14.4 21.9 4.4
$50,001 to $75,000 4,764 21. 32.9 125 14.7 33.0 5.8
More than $75,000 5,304 21.0 41.8 16.3 17.0 33.2 7.1
Language most spoken at home by parents
English 23,007 19.1 31.1 11.6 15.1 25.4 4.8
Other 1,803 10.6 12.9 4.9 12.9 12.1 2.1
Parent involvement in schdol
Low level 4,471 20.6 24.9 9.8 13.9 19.3 3.6
Medium level 13,600 17.8 29.1 11.3 15.0 25.5 4.8
High level 6,448 175 38.6 12.6 16.8 29.0 5.6
Type of college parents reported the child planned to attend
4-year 12,408 23.0 41.5 16.7 16.6 27.3 5.6
2-year 6,303 21.1 35.3 11.0 12.3 18.7 2.8
Undecided 6,100 6.5 # # 14.2 245 4.4

#Too few sample cases.

This question was asked only of students in grades 9 to 12, but it was asked of 6th- through 8th-graders’ parents.
%This question was not asked of homeschoolers who attended public or private school less than 9 hours per week.
®*Homeschoolers include children schooled at home who attended public or private schools less than 9 hours per week.

NOTE: Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents among whom both student and parent reparted plans fo
student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).
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Table 7.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and their parents who reported they had
either obtained cost information or could estimate tuition and fees, by selected student, family,

and parent characteristics: 1999

Student, family, or parent

Have obtained information about or
could estimate the cost of tuition and fees

characteristic Number of
students
(in thousands) Students Parent$ Both'
Total 24,811 33.4 54.2 22.9

Grade in school

6 through 8 1®96 16.4 44.1 8.0

9 and 10 7,133 31.3 53.5 19.9

11 and 12 6,782 62.8 71.1 50.1
Student’s sex

Male 12,113 34.9 52.6 23.6

Female 12,698 31.9 55.6 22.4
Student’s race/ethnicity

White, non-Hispanic 16,605 33.8 60.9 25.6

Black, non-Hispanic 3,777 35.5 41.9 18.4

Hispanic 3,035 26.2 32.9 12.4

Other, non-Hispanic 1,393 38.2 53.2 27.2
Language spoken most at home by studen

English 23,034 33.9 56.2 23.8

Other 1,777 26.6 27.7 11.3
Average GPA across all subjetts

Mostly F/D’s 844 21.9 35.7 7.8

Mostly C’s 4,638 29.9 47.7 18.3

Mostly B’s 9,835 32.7 53.2 22.2

Mostly A’s 9,202 37.2 60.3 27.8
Repeated any grades since kindergarten

Yes 2,774 28.7 45.0 17.2

No 21,745 34.1 55.4 23.9
School type

Public 22,304 33.4 53.0 22.5

Private 2,215 35.1 66.3 28.7

Home schodl 292 19.4 51.1 10.5
Type of college student planned to attend

4-year 11,076 47.1 T 35.1

2-year 4,101 42.4 T 26.6

Undecided 9,634 13.7 T 7.5

See footnotes at end of table.
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Table 7.—Number and percentage of 6th- through 12th-graders and their parents who reported they had
either obtained cost information or could estimate tuition and fees, by selected student, family,
and parent characteristics: 1999—Continued

Have obtained information about or

Student, family, or parent Number of could estimate the cost of tuition and fees
characteristic students/
parents
(in thousands) Students Parents Both'

Student plays role in family decisions

Hardly ever 1,025 325 43.1 18.5
Sometimes 11,662 30.0 48.5 18.9
Often 12,124 36.7 60.6 27.2
Parents’ education
Less than high school 1,942 25.4 14.5 7.3
High school only 6,328 30.4 36.5 15.6
Some postsecondary education 7,635 31.3 56.1 21.1
College graduate 4,165 36.8 71.9 30.2
Graduate school 4,741 40.9 75.4 35.8
Household income
$25,000 or less 7,002 29.5 34.8 13.7
$25,001 to $50,000 7,742 32.2 50.2 21.7
$50,001 to $75,000 4,764 35.9 65.9 26.8
More than $75,000 5,304 37.9 75.0 33.4
Language most spoken at home by parents
English 23,007 34.1 56.5 24.0
Other 1,803 23.4 25.0 10.2
Parent involvement in schdol
Low level 4,471 34.4 44 .2 20.2
Medium level 13,600 32.8 54.6 22.9
High level 6,448 34.4 67.6 27.8
Type of college parents expected the child to attend
4-year 12,408 t 68.9 32.1
2-year 6,303 T 54.0 20.8
Undecided 6,100 T 24.5 6.6

tNot applicable.

This column includes cases where the parent and studpohokesd differently (i.e., parent obtained information and student
estimated cost or vice versa) so will not match the sum of columns 3 and 6 in table 6 which only includes cases where students
and parents responded the same.

“This question was not asked of homeschoolers who attended public or private school less than 9 hours per week.
*Homeschoolers include children schooled at home who attended public or private schools less than 9 hours per week.

NOTE: Detail may not sum to totals becauseooinding. Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents
among whom both student and parent reported plans for student to attend postsecondary education.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center doicBtion Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the
1999 National Household Education Surveys Program (NHES:1999).
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had either obtained informati about college costs oould estimate them. Figuredisplays the
combined college cost awareness of 11th-Httt-graders and their parents. Nearly three-

guarters of students and/or thparents had knowledge of collegests: 36 percent of either

students or parents, plus 35gent of both students and pat® had obtained college cost
information. An additional 13 peeat reported that either theident or parent could estimate

college costs. The remaining 16 percent of students and parents could neither estimate costs nor
had obtained cost informatidAWith respect to the relationg between subsequent college
enrollment and cost awareness, these daactandicate whether it is more important for

Figure 1.—Among 11th- and 12th-graders and their parents who reported plans for the student to attend
postsecondary educabn, the percentage distributions according to their knowledge of college

costs: 1999

Student and parent could
do neither

Could estimate Student an
parent
costs
Either student
or parent
Student
36.3%
or parent

Both student

and parent _
34.6% Had obtained cost

information

NOTE: Detail may not sum to total becauseafnding.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center doicEtion Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999).

10The percentage of 11th- and 12th-grade students and their parents shown in figure 1 where both had obtained information (35
percent) or both could estimate costs (3 percent) does not add to the percentage shown in the “both” column of table 7 (50
percent). In table 7, if a student reported obtaining cost irgftbom and his or her parent didt, but his or her parent reped

the ability to estimate cost, that was counted as both respondents having some source of cost knowledge. In figurent- this stud
parent pair response would not have been counted since they reported having different sources of cost knowledge.
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students or their parents to keowledgeable. Nor is it possébto disentangle the timing of
knowledge, that is, whether students inform pt@r vice-versa. Presumably, information
travels in both directions. Therefore, the analysis examining factors that are associated with
college cost awareness is done safady for parents and students.

For both students and their parents, thegrasage with knowledge of college costs was
higher among those households with higheomes and among those households with higher
levels of parentducation (table 7)Racial/ethnic group differences were also apparent, with
parents of White studentsore likely to have such knowledg®an parents of either Black or
Hispanic students. Among students, Whites (34qr&) also were more likely than Hispanic
students (26 percent) to be aware of colleggscdout no difference was detected between Black
students and White students in their likelod of reporting knowledge of college coJisese
results taken together, suggest thatehadividuals who are more disadvantaged
socioeconomically, and potentially least able to afford college, are also those most likely to lack
information about the price of attendikg.

How Well Students and Parents Estimate 1 Year’s College Tuition

Students in grades 6 through 12 and theiepia who reported that they had either
obtained college cost information or that tleeyld accurately estimate the cost of tuition were
then asked to provide an estimate of “1 year’s tuition and mandatory fees” at the type of college
the students planned to atteiddibout one-half of the studeni8 percent) and just under one-
half their parents (44 percent) provided estimdtat included room and board in addition to
tuition and fees (estimates not shown in tables). For comparisons with student and parent
estimates, price data provided fystsecondary institutions wearsed to develop two sets of
estimates, one for tuition and fees only, and one that included room and board (see the glossary
in appendix A for a detailed deription of the variables).

On the whole, both students and parentgestenated tuition ancee amounts. This was
especially apparent for those planning to attend public institutions. For example, the average
yearly in-state tuition and fees that undergraduatse charged at public 4-year institutions in
1998-99 was $3,247 (The College Board 1999; tablé3dégt, students close to the age of

11Minority individuals and those from families where neither parent attended college are disproportionately represented in lower
income groups (Horn, Peter, and Rooney 2002) and are therefore considered disadvantaged.

12Those who were undecided were asked to provide an estimate of 1 year’s tuition at a public institution at the levelZ4-year or
year) they thought the student would attend. If they were undecided about the level of institution to attend, they were asked t
give an estimate of tuition and fees at public 4-year colleges in their state.

13This amount represents published tuition and fees and does not take into consideration any financial aid or tuition discounts
provided to students by the institution. The value is weightestuslent enrollment so that schools with large enroliments are
weighted more heavily than schools with smaller enroliments.
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Table 8a.—Sixth- through 12th-graders’ and their parersttimates of tuition and mandatory fees and tuition and
fees plus room and board, according to students’ grade level, and the actual average tuition and fees paid
in 1998-99 by type of stitution students planned to attend, by selected student, family, antl paren
characteristics: 1999

Tuition and fees Tuition and fees
reported by students in reported by parents of
Actual
Institution type tuition
Studenty  Studen{s Btents Students and
Grades § Grades|6 Grades Grades in grafiesgiades ingradgs ingrades feepin
through 12| through$ 9and]0 11and12 through 12 throlgh8 94nd 10 11|aA8899

Tuition and fees only

4-year
Public (in-state) $5,642 $4,955 $7,192 $5,366 $6,241 83 $6,032 $5,799  $3,247
Private 18,843 # 18,142 B39 16,421 17,255 17,336 14,506 14,709
Undecided, 4-yeér 14,593 10,649 17,260 # |0 9,160 8,992 # 3,247
2-yeaF 4,652 4,110 3,043 5,276 621 3,642 3,214 3,933 1,554
Undecided for arfy 9,231 10,039 8,030 # 8,306 8,373 7,706 9,561 3,247
Tuition, fees, and room and boérd
4-year
Public (in-state) 11,006 9,871 12,783 10,562 9,847 1a@B3 10,907 9,148 7,789
Private 20,928 # 21,582 2B6 22,546 22,128 23,471 22,218 20,463

Undecided, 4-year 13,315 13,776 13,211 12,896 4726 13,791 11,208 10,892 7,789
2-yeaf 6,996 # # 7,650 5,692 4,587 # 6,778 —

Undecided for ary 10,800 10,288 11,253 11,952 163 13,900 11,656 12,682 7,789

#Too few sample cases.

—Not available.

"Weighted by student enrollment so that schools with large enrollments are weighted more heavily than those with smalisenrolimen
“Asked to estimate tuition and fees for public 4-year institutions in their state.

%Includes respondents who indicated they would attend a 2-yéifuting, including a community college, junior college, or vocational/
technical institution. Because 91 percent of students enrolled in 2-year institutions attend a public 2-year college (Kijaiezan
1998) the actual aount of tition and fees listed is for public 2-year institutions.

“Forty-eight percent of students and 44 percent of parents included room and board in their estimates.

NOTE: Sample in table includes 6th- through 12th-graders and their parents who reported that the student planned to attend
postsecondary education and who were able to estinitte tand fee amounts at the fitstion student planned to attend.

SOURCE: U.S. Department of Education, National Center for Education Statistics, Youth Survey and Parent Survey of the 1999
National Household Education Surveys Program (NHES:1999). Actual tuition and fees published in The College Boala€t899),
in College Pricing.
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college enrollment (i.e., 11th- and 12th-gradersp\planned to attend public 4-year institutions
estimated the yearly tuition to be notahlgher at $5,366, as did their parents at $5,799.
Similarly, for 2-year institutions, 11th- and 12th-graders’ average estimate for tuition and fees
was $5,276 and their parents’ was $3,933, compared to the actual average of $1,554.

In table 8D, tuition estimates for high schetldents only (9th- through 12th-graders) and
their parents who had obtained information are compared to tuition estimates of those who had
not obtained such informatioBDue to small sample sizes, thely comparisons that could be
made for both students and pasewere for public institutions. Parents who had obtained cost
information reported lower tuitioestimates for public 4-year-state tuition ($5,183) than did
parents who had not obtainedarmation ($7,930). The same was not found for students.
Paradoxically, students who had @bed cost information amornigose planning to attend a 2-
year institution estimated higher tuition amau(®5,037) than those who estimated the amount
without having obtained information ($3,131)is possible that soms&udents planned to attend
a private for-profit vocational institution (which are relatively costly to attend compared to
public 2-year institutions) and these students may lh@en more likely than those planning to
attend public institutions to kia obtained cost information. On the other hand, the tuition
estimates of parents who had ob&al cost information about 2-year institutions did not differ
significantly in the amount of tuition repoddérom those of parents who estimated the amount
without having obtained cost information.

The distribution of tuition levels, as shown in figure 2, illustrates how students and their
parents overestimate tuition ce$ty comparing price information provided by public 4-year
institutions for in-state tuition and fees to cost estimates provided by students who planned to
attend such institutions and their parents. Wles than one-tenth of 1 percent of all students
were enrolled in public 4-year institutions wleén-state tuition andees totaled $8,000 or more
in 1998-99, 25 percent of 11th- and 12th-grade staderd 24 percent of their parents expected
they would have to pay this much fodgear in-state public university educatiom1998-99,
over 90 percent of students attied institutions where tuitionteded less than $5,000 per year.
Similar patterns, but more modestferences, were found for pate 4-year institutions among
students (figure 3). For example, while 20geert of undergraduates attended private 4-year
institutions with tuition and fees of $20,000rmore in 1998-